УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
К участию в конференции приглашаются аспиранты, соискатели, научные сотрудники. 
В представленных работах должны быть отражена: актуальность рассматриваемой проблемы, новизна проведенных исследований, личный вклад автора, практическая ценность, перспективы использования полученных результатов. Участие в конференции возможно в очном или заочном формате. 

ДЛЯ УЧАСТИЯ В КОНФЕРЕНЦИИ АВТОРАМ НЕОБХОДИМО:
[bookmark: _GoBack]- до 10 апреля 2025 г. заполнить заявку участника на сайте конференции http://ispu.ru/benardos; 
- до 10 апреля 2025 г. прикрепить к заявке участника на сайте конференции следующие материалы: статью, экспертное заключение на возможность опубликования в открытой печати и подтверждение оплаты оргвзнса.
Программа конференции будет размещена на сайте конференции http://ispu.ru/benardos после 30 апреля. Просим авторов обратить внимание на содержание, стиль изложения, орфографию, пунктуацию и оформление библиографического списка! Текст должен быть отформатирован в соответствии с требованиями. Авторы несут полную ответственность за содержание и оформление  предоставляемых материалов.
Оргкомитет оставляет за собой право отклонить материалы не соответствующие выше перечисленным требованиям или отправленные позднее 10 апреля. 

СТОИМОСТЬ УЧАСТИЯ: 
Фонд подготовки и проведения конференции формируется из взносов участников. Организационный взнос включает в себя расходы по изданию программы конференции, верстку и изготовление электронного сборника, размещение в (РИНЦ), организация культурной программы.
Организационный взнос за участие в конференции: 
- для сторонних участников 1500 руб. (включая НДС.), за одну статью объемом 3 станицы, каждая дополнительная страница 200 руб.;
- для сотрудников ИГЭУ 800 руб. (включая НДС.), за одну статью объемом 3 станицы, каждая дополнительная страница 200 руб. 
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